

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VINUESA, 30

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestres

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal en Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PARÍS

TARTARIN DE ARGELIA ó la vida y las aventuras del sin igual Laberdesque, contadas por el «Figaro».

Perivier tenía razón al asegurar que su Figaro dejaría de ser cosmopolita, y volvería a ser, cual en sus buenos tiempos, esencialmente parisiense.

Los buenos tiempos del Figaro son los de la Perichole y de la Bella Elena, en los cuales para todo buen francés el Universo principiaba en la Magdalena y terminaba en el Faubourg Montmartre.

¿Qué os parece? El panegirista de Laberdesque nos dice, más adelante:

«Tengo gran curiosidad por saber si Argelia se dejará seducir completamente por este héroe fabulosamente fuerte, por este Quijote real.»

Tal vez sí. Argelia parece destinada a glorificar a los aventureros. Se dejará seducir y lo nombrará alcalde. Es todo lo que puede hacer.

Pero querido Huret, ¿por qué en vez de «Don Quijote» no llama usted a este héroe «Tartarin»?

¡El Tartarin de Argelia!

Hasta una novela podría escribirse. ¡Oh! Una novela heroica al fin de la cual el soberbio Laberdesque, en medio de las balas de sus cien enemigos, ya sin espada, ya sin fusil, coge las torres de Nuestra Señora y las arroja contra los malandrines que lo sitian.

E. Gómez Carrillo.

El Figaro dice también: «La popularidad, el prestigio y simpatía que conquistó primero en el colegio, luego en Cuba, enseguida en un regimiento francés, gracias a sus cualidades de fuerza, de dulzura, enérgicas ahora en Argelia entre el pueblo subyugado por su arrojo y por su serenidad. Habla casi todas las lenguas: inglés, español, maltés, árabe, cubano, etc.»

«Desde su más tierna infancia es el más admirable pelotari de los Pirineos. En el regimiento, saltaba, con los pies juntos, por encima de su caballo. Podía, también, echarse al hombre su caballo. Puede hacer veinte asaltos de espada consecutivos. Con una pistola mata, a veinte pasos de distancia, una araña en su tela.»

«¿Qué os parece? El panegirista de Laberdesque nos dice, más adelante:

«Tengo gran curiosidad por saber si Argelia se dejará seducir completamente por este héroe fabulosamente fuerte, por este Quijote real.»

Tal vez sí. Argelia parece destinada a glorificar a los aventureros. Se dejará seducir y lo nombrará alcalde. Es todo lo que puede hacer.

Pero querido Huret, ¿por qué en vez de «Don Quijote» no llama usted a este héroe «Tartarin»?

¡El Tartarin de Argelia!

Hasta una novela podría escribirse. ¡Oh! Una novela heroica al fin de la cual el soberbio Laberdesque, en medio de las balas de sus cien enemigos, ya sin espada, ya sin fusil, coge las torres de Nuestra Señora y las arroja contra los malandrines que lo sitian.

E. Gómez Carrillo.

CUESTIÓN INTERNACIONAL

(POR TELÉGRAFO)

La invasión de Marruecos

Madrid 21 (7-30 t.)

La Correspondencia de España recoge el rumor circulado con gran insistencia en los altos círculos, acerca de una cuestión internacional.

Según dicho rumor se trata de una expedición francesa a Marruecos en el próximo otoño, de acuerdo con Inglaterra.

Se añade que ya en el año de 1898 se habló mucho sobre la invasión de Marruecos por las grandes potencias, contándose a este efecto con España.

Ahora el propósito de Francia es el de asegurar su posición en Marruecos de acuerdo con Inglaterra, que así mismo tiende a mejorar la suya ocupando algún puesto.

Lo que se ignora hasta la presente es si en la actualidad se cuenta con España.

CROQUIS COSMOPOLITAS

Las tendencias de la juventud francesa

Después de haber consultado a los más ilustres hombres de Francia sobre las tendencias de la juventud actual, Eugenio Montfort hace un balance psicológico que vamos a resumir en breves líneas.

La juventud francesa está dividida en cuatro grupos, a saber:

- 1.º Monárquicos y socialistas;
- 2.º Católico, antirreligiosos y partidarios de religiones nuevas;
- 3.º Antisemitas; y

4.º Federalistas. Toda esta juventud está llena de fé, y entre veinte jóvenes consultados, sólo dos se han mostrado pesimistas.

La idea de la solidaridad triunfa y hace que el porvenir pertenezca a las asociaciones. El movimiento cooperativo y el movimiento sindical encuentran decidido apoyo en la juventud, como lo prueban las respuestas de los miembros de varias ligas universitarias y de personalidades aisladas de ideas opuestas. Un monárquico escribe: «Es necesario disminuir las atribuciones del Estado y confiar a los trabajadores mismos, organizados en sindicatos, una parte de los deberes oficiales.» Un republicano dice: «Es indispensable confiar a las asociaciones algunos de los servicios que el Estado usurpa.»

Ya en el célebre congreso de la juventud, presidido por el mismo Montfort, habían prevalecido estas ideas.

También se ve, por esta encuesta, que casi no hay enemigos de la República entre los jóvenes. Los mismos monárquicos reconocen que es inútil luchar contra el régimen actual, que está arraigado en el alma del país.

Los miembros del célebre círculo de estudiantes realistas (cercle du Luxembourg), muéstranse resignados ante la victoria de la democracia gobernante. El presidente del círculo católico, escribe: «Declaro que un secreto imán atrae a los jóvenes hacia la organización social y el régimen económico nuevos, que se han hecho indispensables por los progresos de la ciencia industrial y las aspiraciones modernas.»

Montfort oye con gusto estas palabras. Yo también. Pero con más gusto aún las oíría si las hubiesen pronunciado los representantes del catolicismo español.

Los monárquicos no tienen sino un partidario con esperanzas: es Ernest Lafenness. Y aun... Porque Lafenness es, ante todo, un humorista que celebra las glorias de los tiranos por llamar la atención.

Las cuestiones religiosas preocupan profundamente a los jóvenes. Para éstos «los principios de las religiones antiguas han muerto y una nueva religión debe fundarse»; para los otros la única religión aceptable es «la de la humanidad»; para los de más allá «el socialismo se transforma en religión»; para todos, en fin, la palabra «religión»; tiene un prestigio lleno de promesas para el futuro. El señor Bazire escribe: «el colectivismo y el cristianismo son dos religiones enemigas», lo que destruye el ensueño de socialismo cristiano, acariciado por el ilustre Blasco.

En resumen—dice el «enqueteur»,—lo que resulta de nuestra consulta es que la juventud, casi en su totalidad, es republicana con tendencias socialistas, conformes a las leyes de la evolución y con aspiraciones hacia una nueva Fe, hacia una religión futura y humana.

Uno quiere «fundar una filosofía científica accesible al pueblo.» Es Trarieux. Su ideal es el más noble y el menos práctico.

Whisky.

EL JUEGO DE POLO

(POR TELÉGRAFO)

Segunda sesión

Madrid 21 (11-15 n.)

A la segunda sesión del Polo-Club celebrada en el Hipódromo, asistieron los reyes, los príncipes y las infantas.

Ganó la primera carrera el señor Menéndez; la segunda el señor Riepen; la tercera el conde de Torre Arias.

Al verificarse la segunda carrera, el caballo perteneciente al señor Menéndez estuvo a punto de arrollar a la condesa de Villagonzalo.

En la misma carrera se cayó el marqués de Santa Cruz, resultando ileso. A las carreras asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

«Una plaza de arena polvorosa; mil andamios de mimbres sobre estacas; doce toros más mansos que unas vacas que fueron de encerrar difícil cosa. Gran gentileza de vellos deseosa; ventanas ocupadas por bellacas; muchos malos ginetes sobre hacas; y librea más lucida que costosa. Desconforme pareja de jurados; garrocheros y lanzas sin lanzada: Falcónes (?) en el suelo con la silla; un Duques y Asistente embarzados; una folla de cañas mal jugada; estas fueron las fiestas de Sevilla.»

Por los versos anteriores puede sacarse, rebajando en parte el apasionamiento que inspirara a su autor, de que entonces, como ahora, en muchas de estas fiestas que la adulación disponía en obsequio de personas encumbradas, era más el ruido que las nueces, como vulgarmente se dice.

«Muchos y muy varios lanceos se conocen de los ocurridos en la cárcel real de Sevilla durante los siglos XVI y XVII, y entre ellos los hay tan peregrinos como el que voy a recordar aquí, que prueba el estado de moralidad que reinaba en la prisión de la calle de las Sierras, que tanta celebridad llegó a adquirir.

Hacia 1595 encontrábase en las cuadras, ó galeras destinadas a los presos, harto repletas de condenados, y como la mayoría de ellos eran hombres de historia, malantes y harto avasados a la vida de pizarros, entregábase, reclusos como estaban, a tramar no pocos engaños y llevar a cabo actos bien censurables, permitiéndose licencias por demás escandalosas.

Era una de éstas que la mayoría de las noches, cuando se retiraba el alcaide y se hacía la última requisa, reuníase toda aquella chusma aborrotada, celebrando en la galera orgías incabables, donde no había exceso que no se cometiese, ni inmoralidad que no se llevase a cabo.

Allí había comilonas, bailes, músicas, cantares, etc., pues los presos estaban en continuo contacto con otros pizarros de la calle, los cuales les proveían de comestibles, bebidas y armas, arriñándose, además, de rocajeros y auxiliares en sus malas tercercías.

Estas huelgas carcelarias, aunque no eran ignoradas por el alcaide y los jueces, las dejaban pasar, pues más de una vez les tenían cuenta para sus bolsas; pero una noche de verano, cierto alguacil de los que tenían la poca honrosa misión de espionaje, acudió en busca de uno de los jueces, diciéndole que en aquel momento, que eran dadas las diez, habían organizado en una de las galeras un gran festín, en donde, a más de los presos, habían entrado con ellos, para hacerles más agradables las horas, nada menos que 50 mujeres jóvenes y no mal parecidas.

El juez hizo que se sorprendiera mucho con aquella delación, y como quiera que a la sazón estuviese con varios amigos, les invitó a que les acompañasen a la cárcel a sorprender a los presos y turbar su alegre diversión.

Presentábase, pues, la autoridad en la prisión, acompañada de un escribano, del alguacil denunciador y de los curiosos; subieron las escaleras y penetraron en la galera; mas su asombro fué grande, pues nada de particular encontraron. Los reclusos estaban todos en sus lechos, cubiertos con sus ropas, y parecían dormir profundamente.

Esto contrarió al juez y a los que con él iban grandemente, descargando su mal humor con el alguacil, el cual juraba y protestaba de que en la galera habían celebrado una fiesta y de que allí estaban ocultas las 50 niñas amigas de los presos.

Tanto insistió el señor juez, que movió a que se entrara de nuevo y recorrieran toda la galera y ya se disponía a salir cuando el alguacil, que no se daba por vencido, le rogó que hiciera levantar a los presos uno a uno; pero ¡oh sorpresa! al ponerse en ejecución la orden del juez, se vio saltar de los lechos, no sólo a los presos, sino a un número considerable de mujeres que, asustadas, confusas y muy ligeras de ropas, gritaban, lloraban y daban grandes voces.

El ardid de que se valieron los presos para ocultar a las damas, lo relata fielmente el licenciado Cristóbal de Chaves en su *Cárcel de Sevilla*, en estas palabras: «Con una presteza indecible, acomodaron los de la galera las camas una junto a otras desviadas de la pared y las cabezas todas a una banda, y encorvando las piernas, hicieron hueco y

pusieron sobre las rodillas las mantas y capas cubriendo parte de las piernas, como era verano y en el hueco de las piernas metieron a la hila las mujeres como si fueran tarugos de maderas las cupieron muy bien, y ni el juez ni otra persona cayeron en ello aunque entraron con lachas encendidas y miraron muy bien...»

Y fué el final de aquello que nadie fué castigado, pues añade el licenciado que lo prescribieron que si detenían a las mujeres «les quitaban la comida, y porque dos de ellas eran casadas, las dejaron todas.» [Tal era la moralidad en la prisión sevillana el siglo XVI, y el régimen que imperaba en ella.

DE POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

El problema de las actas

Madrid 21 (11-15 n.)

El Heraldo, ocupándose de la cuestión de las actas de Barcelona, dice que en derredor de este asunto se halla planteado un grave y trascendental problema político que interesa al Gobierno y al país.

Añade que el señor Comas manifestó a Sagasta lo siguiente: «Tenemos interés en que se aprueben las actas para que digan en el Congreso los representantes de Barcelona, de una manera clara, sin ambages ni rodeos, qué quieren, qué son y a dónde van, para que lo sepan todos y se aprecie su actitud.»

Las actas del Senado Madrid 21 (11-15 n.)

La comisión de Actas del Senado, se reunió después de la reunión, aprobando las de las provincias de Madrid, Girona, Granada y Toledo.

Fuó aprobada la actitud legal de los señores Sarthou, Figuera, Castellar y Honiade, electos respectivamente por Valencia, Zaragoza, Cáceres y Tarragona.

La comisión continuó el estudio de la cuestión pendiente por la admisión de los resguardos endosados.

En esto es posible que las minorías, por lo menos la conservadora, se limiten a salvar su opinión y voto.

Mañana celebrará sesión el Senado para la lectura de los dictámenes citados.

Las actas de Barcelona.—Una conferencia

Madrid 21 (11-15 n.)

En una conferencia que han celebrado los señores Comas y Collazo con el jefe del gabinete, éste les manifestó que el Gobierno no interviene para nada en las cuestiones de actas ni hará gestiones en pró ni en contra, para que jamás se diga que ha tratado de ejercer presión sobre la comisión de Actas.

Añadió Sagasta que celebrará resulten las actas aprobadas y vengan al Congreso los representantes de Barcelona, como se hubiera alegrado de que viniesen Pablo Iglesias y Salmerón.

Acta grave

Madrid 21 (11-15 n.)

Se ha declarado grave el acta de Mañesa.

A última hora se dice que la comisión examinará las actas de Barcelona, creyéndose que dictaminará sobre ellas favorablemente.

Actas aprobadas

Madrid 21 (9-20 n.)

La comisión de Actas del Congreso ha dictaminado favorablemente sobre las de Arévalo, Salas Infantés é Illescas.

A esta última se han presentado dos votos particulares.

Trabajo de dos comisiones

Madrid 21 (11-20 n.)

La comisión de Actas del Congreso, ha dado hoy dictamen sobre 118 actas.

La de Incompatibilidades ha emitido 312 dictámenes.

Faltan seis que no ha emitido la comisión por no haber justificado su situación los interesados.

Los resguardos en depósitos

Madrid 21 (11-15 n.)

En la caja del Senado existen diez millones seiscientos mil pesetas de resguardos del Banco presentados por los senadores como justificantes de sus aptitudes.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL», (SEVILLA) (52)

ENRIQUE SIENKIEWICZ

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EDUARDO POIRIER

«¿Ambicionar la posesión de aquella mujer, tan diferente de todas las mujeres que había conocido antes, ó que hubieran sido antes tuyas en Roma ó en el Oriente.»

Decíase que por ella hubiéran dado todas, y a Roma y al mundo entero por añadidura.

En esta contemplación estática y febril habría llegado a ensimismarse por completo y a olvidarse de sí mismo y de todo cuanto le rodeaba, a no ser por Chilo, quien tiró nuevamente de un extremo de su manto, lleno de temor ante la idea de que hiciese algo que pudiera denunciarle.

Entre tanto los cristianos volvieron a sus cánticos y oraciones. Luego atronó los aires el Marantana (1), y en

(1) Marantana: forma de excomunicación entre los judíos. Significaba «El Señor viene» ó «El Señor ha venido»; y era un anatema usado por el apóstol San Pablo. Empleábase para infundir pavor en los grandes criminales y equivalía como a decir: «Venga pronto el Señor y fulmine contra ti el castigo por tu crimen.»

seguida el Apóstol bautizó con agua de la fuente a todos los catecúmenos que los presbíteros presentaron preparados ya para recibir el sacramento. Y a Vinicio parecíale que aquella noche no iba jamás a terminar. Desaba ahora ir cuanto antes en seguimiento de Ligia y apoderarse de ella en el camino de regreso a su casa.

Por último empezaron algunos a salir del cementerio, y Chilo entonces dijo al oído de Vinicio:

—Salgamos hasta la puerta, señor; no nos hemos quitado la caperuza y hay gentes que nos observan.

Y así era, en efecto, pues en el curso de la predicación del Apóstol todos habíanse echado atrás las caperuzas para escuchar mejor, y ellos, por su parte, no habían seguido ese ejemplo. De manera que el consejo de Chilo pareció prudente a Vinicio. Deteniéndose delante de la puerta podían ver a todos los que salieran; y en cuanto a Ursus, era fácil reconocerlo por sus formas y su estatura.

—Sigámosles,—dijo Chilo,—y veremos a qué casa van. Y mañana, ó mejor dicho, hoy, podrás rodear con esclavos las entradas y llevártela.

—¡No!—dijo Vinicio.

—¿Que desees hacer entonces, señor?

—La seguiremos hasta su casa y la llevaremos ahora mismo, si quieres encargarte de la empresa, Croton.

—Perfectamente,—contestó el atleta—y me comprometo a entregarme a ti como esclavo, si no rompo el espinazo del bisonte que la acompaña.

Pero Chilo se consagró a la tarea de persuadirle y de duplicarle por todos los dioses que no hicieran tal cosa. Croton había sido llevado tan sólo a fin de que los defendiera contra cualquier ataque en el caso de que fuesen reconocidos, y no para arrebatár a la joven. Llevarla, cuando ellos eran sólo dos, importaba exponerse a la muerte y, lo que pudiera ser peor, había que prever la posibilidad de que lograrse escaparse de las manos, y entonces ocultárase en otro sitio ó saldría de Roma. Y llegado ese caso, ¿qué

harían? ¿Por qué no obrar sobre seguro? ¿Por qué exponerse ellos a la destrucción y toda la empresa al fracaso?

Aun cuando Vinicio necesitó recurrir a toda su fuerza de voluntad para contener el ímpetu de echarse sobre Ligia y tomarla allí mismo, en el cementerio, en sus brazos, comprendió el griego tenía razón, y acaso hubiera prestado oído a sus indicaciones, a no ser por Croton, para quien el principal era ganarse cuanto antes la recompensa pactada.

—Señor—dijo éste,—has que calle ese cabrón viejo, ó permíte que le dé una puñada en la cabeza. Una vez en Bugento, a donde habíame llevado a unos juegos Lucio Saturnio, siete gladiadores borrachos echáronse sobre mí en una fonda, y ni uno sólo de ellos escapó con las costillas en buen estado. No te digo yo que arrebatés ahora mismo a la muchacha de entre la multitud, porque podrían apedearnos; pero una vez que haya llegado a su casa, me apoderaré de ella, la sacaré de allí y he de conducirla a cualquier sitio que me indiqués.

A Vinicio le agradó escuchar estas palabras, y contestó:

—¡Así sea, por Hércules! Mañana quizás no la encontráremos en su casa, porque si los sorprendemos, seguramente llevarán a otra parte la muchacha.

—¡Este ligio tiene aspecto de hombre tremendamente fuerte!—gimió Chilo.

—Nadie te pide que vayas a sugetar sus manos,—respondió Croton.

Pero tuvieron que aguardar aún por largo tiempo, y los gallos habían empezado a cantar al acercarse ya la aurora, cuando vieron a Ursus que salvaba el dintel de la puerta llevando a su lado a Ligia. Les acompañaban muchas otras personas.

Chilo creyó reconocer entre ellas al Gran Apóstol. Junto a él iba otro anciano de mucho más baja estatura, dos mujeres que ya no eran jóvenes y un muchacho que alumbraba el camino con una linterna. A continuación de ese puñado de individuos seguía un grupo numeroso como de

200 personas; Vinicio, Chilo y Croton se incorporaron a este grupo.

—Sí, señor,—dijo Chilo,—tu doncella se encuentra bajo una poderosa protección. Ese que la acompaña es el Gran Apóstol; ve como los que pasan delante de él se arrodillan.

Y en realidad se arrodillaban a su paso las gentes, pero Vinicio no les miraba. No perdió a Ligia de vista ni un instante; un solo pensamiento le dominaba por completo: llevársela; y habiendo adquirido en la guerra el hábito de las estratagemas de todo género, disponía a la sazón mentalmente, con precisión militar, todo el plan de su proyectado rapto.

Presencia que era atrevido el paso que estaba resuelto a dar; pero asimismo sabía muy bien que son generalmente los ataques más audaces los que procuran mejores triunfos.

El camino era largo; de ahí que en momentos detuviérase a pensar en el abismo que esa maravillosa religión había abierto entre él y Ligia.

Comprendía ahora todo cuanto había acontecido en el pasado, y se daba razón circunstanciada de ello, con la suficiente profundidad.

No había conocido realmente a Ligia hasta entonces. Había sólo visto en ella una joven de maravillosa hermosura, no comparable a ninguna otra mujer; una doncella a la cual arrastrábase poderosamente febriles anhelos.

Pero ahora sabía que la religión de esa doncella la diferenciaba profundamente de las demás mujeres; sabía también ahora que no eran para ella sino lusión vana y deleznable los sentimientos y deseos de opulencia, de pompa, bienestar y esplendor que él antes juzgara que podían servirle de incentivo.

Comprendía por último y en su resímen, lo que ni Petronio ni él habían comprendido antes: que esa nueva religión infiltraba en el alma un algo desconocido para el mundo en que él vivía; y que Ligia, aun cuando le amase, no habría de sacrificar en obsequio a él, ninguna de las verdades cristianas que le habían sido inculcadas, y que si para ella existían la felicidad y el placer,

era una felicidad y un placer totalmente distintos de los que perseguían él, Petronio y toda la corte del César: Roma entera, en una palabra.

Cualquiera otra mujer de las que él conocía podría llegar a ser su amante; pero esa cristiana llegaría tan sólo a convertirse en víctima suya.

Y cuando esto se detenia a pensar, montaba en cólera primero y luego dominábale una como calcinante pena, porque presentía que esa cólera suya era del todo impotente.

Arrebatár a Ligia parecíale empresa posible; estaba casi convencido de que lograría llevarse a la joven; pero asimismo le asistía la certidumbre de que en presencia de la religión de Ligia, él mismo, con toda su intrepidez, nada significaba, nulo era su poder, puesto que a su instigación nada lograría realizar de cuanto ambicionaba.

Así, pues, aquel tribuno militar de Roma, que había siempre abrigado el convencimiento de que el poder de la espada y del puño, que habían conquistado el mundo, lo donharían para siempre, ahora veía, por primera vez en su vida, que más allá de ese poder bien podía existir otra cosa; y lleno de asombro se preguntaba en qué consistía esa potencia superior.

Y no se hallaba en aptitud de darse una respuesta concreta.

Por su cabeza cruzaban, al intentar, las escenas del cementerio: veía a la multitud reverente agrupada, y contemplaba a Ligia, escuchando, con toda el alma pendiente de los labios del anciano, las palabras con que éste había narrado la pasión y la muerte y la resurrección del Hombre Dios, redentor del mundo y mensajero de la eterna felicidad que había de disfrutarse a la otra orilla de la laguna Estigia (1).

Cuando pensaba en todo esto, convertíase su cabeza en un caos.

De este caos vino a sacarle Chilo, quien empezó a lamentarse de la infelicidad de su suerte. (Se continuará.)

Laguna del infierno mitológico que debía atravesarse para llegar a las regiones donde mora el alma de los muertos.

DE LA NOCHE DE AYER

EL LIBERAL EN MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Naufragio en el puerto

Madrid 21 (11-10 m.)

El fondo de El LIBERAL, se titula Naufragio en el puerto.

Analiza la situación interior y exterior de la política española.

Dice que el Gobierno actual se parece a una de las flotas que se destinaban en el siglo XVII a las Indias, que antes de salir del puerto se destruyeron.

El Gobierno todavía no ha podido llevar anclas y ya chocan todos sus buques unos con otros.

Resulta indudable que para todas las grandes cuestiones ponen en riesgo la vida nacional, porque entre ellos ministros una absoluta desavenencia.

En la cuestión internacional piensan de distinto modo Moret, Almodovar y Weyler, sin tener juicio formado Sagasta.

El eterno problema de Gibraltar se ha agravado.

Desde la época en que se negociaba la paz de París no hubo para España una situación tan difícil y ocasionada a complicaciones como la presente.

No obstante, no hay siquiera dos ministros que para buscar solución estén concordados.

Igualmente puede decirse respecto de la cuestión de los cambios.

Transcurridos diez días de abierto el Parlamento sigue sin constituirse.

Y habrá todavía quien espere algo de estos partidos y de estos gobiernos históricos!

El LIBERAL publica además una amplia información política y parlamentaria; extenso relato del descubrimiento de una sociedad de estafadores en Madrid; reseña taumina de Don Mostoso; telegramas nacionales y extranjeros y asuntos de actualidad.

LA CUESTIÓN SOCIAL

(POR TELÉGRAFO)

El último Consejo.—Combinación de gobernadores

Madrid 21 (11-10 m.)

En el último Consejo se estudió la cuestión de las huelgas, pasándose revista a los gobernadores, que no obraron con la discreción y energía necesarias para conjurarlas y resolverlas.

Este estudio dará como resultado algunos relevos y traslados de gobernadores.

Un rumor.—Sobre el terreno

Madrid 21 (11-20 m.)

Corre el rumor de que el Gobierno ha dispuesto que comisionados suyos recorran Andalucía, con objeto de estudiar la cuestión social.

LA LEY DE ASOCIACIONES EN FRANCIA

(POR TELÉGRAFO)

Continúa la discusión

París 21 (3 t.)

En la sesión celebrada hoy en el Senado, continúa la discusión del proyecto de Ley de Asociaciones.

Varios oradores defendieron los artículos adicionales al texto, siendo rechazados todos.

Mezieres pidió que en el proyecto actual se autorice a las congregaciones para que se dediquen a la asistencia de los enfermos.

Se desechó la enmienda por 153 votos contra 125.—C.

EXCURSIONISTAS PORTUGUESES

(POR TELÉGRAFO)

Grandes festejos

Vigo 21 (10 m.)

Se ultimán los preparativos para la recepción de los excursionistas del Norte de Portugal.

Aquéllos serán 2.000 y vendrán en dos trenes procedentes de Oporto y de Viana, con músicas militares.

El vapor Libertad traerá cien turistas.

Se celebrarán grandes festejos que durarán tres días.

Habrán giros marítimos, romerías, verbenas, fuegos artificiales, conciertos, iluminaciones y una función de alta gala en el teatro.

El recibimiento que se les hará será grandioso.

Aumenta el entusiasmo.—Periódico ilustrado

Vigo 21 (11-10 m.)

Aumenta el entusiasmo para recibir los excursionistas portugueses.

Entre los festejos figura la tirada de un periódico titulado Vigo a los excursionistas portugueses.

Colaborará en él Galdós, el Pardo Bazán y Echegaray.

Será ilustrado por Simonet, Avendaño y Martínez Abadés.—Bernárdes.

OTRO CASO UBAU

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dice "El País,"

Madrid 21 (11-10 m.)

El País relata el siguiente hecho: La viuda Celestina Rodríguez, ante la imposibilidad de mantener a una hija que tenía, la llevó al asilo de la Santísima Trinidad.

Hace días, los señores donde servía Celestina la autorizaron para que la sacara del convento y la llevara a su casa para que les sirviera de doncella.

Celestina fué al convento, manifestando la noticia a su hija, quien se preparó para marcharse, comunicándose a la superiora.

Esta empezó poniendo pretextos; después dilaciones, y finalmente se negó rotundamente a entregar a la joven, alegando que la madre carecía de recursos para mantenerla.

Celestina rogó y suplicó, exponiendo el proyecto de sus amos de tenerla como doncella.

Todo fué inútil; el convento no entregaba su presa.

El País excita al juzgado de guardia para que intervenga en el asunto, recordando que aún está reciente el caso de la Srta. Ubau.

AYUNTA MIENTO

(POR TELÉGRAFO)

Sesión municipal

Madrid 21 (11-10 m.)

Presidió el alcalde.

Se aprobaron sin discusión los dictámenes que formaban la orden del día.

Entre éstos el de más importancia fué el de la comisión de Hacienda, respecto al cobro de arbitrios sobre carros y carraños.

El señor Palacios Cárdenas usó de la palabra para decir que si la ley estaba clara respecto a que sólo debía cobrarse el 25 por 100, no era preciso ni aun dictamen.

El cabildo acordó lo que proponía la comisión de Hacienda.

Después de la orden del día se dió cuenta de una moción, suscrita por el Sr. Chiralt y algunos otros, de sus amigos políticos en el Ayuntamiento, en la que se pedía que se realizaran con gran esmerulidad los trabajos de revisión del Censo, para conciliar con los múltiples defectos que hoy tiene.

El cabildo acordó que se estudiase la moción.

A propuesta del señor Haro, se acordó conceder una gratificación a los guardias municipales y al comandante Mazuelo, por el servicio últimamente realizado.

También se dió cuenta en el cabildo de una moción en la que se invitaba al Ayuntamiento a asistir a la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, que se celebrará el domingo.

A propuesta del señor Haro, se acordó que informara la comisión respectiva sobre si el Ayuntamiento debía o no de asistir.

No se trataron otros asuntos que merecieron consignarse y se levantó la sesión, que duró pocos minutos.

El senador por el arzobispado de Sevilla

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (4-30 t.)

Se ha recibido en el Senado el acta de la elección del senador por el arzobispado de Sevilla, pasando a la comisión respectiva para su dictamen, que lo dará en breve.

FUERZAS MILITARES

(POR TELÉGRAFO)

Alarma en La Línea

La Línea 21 (12-35 m.)

Circula con insistencia el rumor de que el escaso destacamento de infantería que guarnece esta población va a ser incorporado al grueso de su fuerza, que reside en Algeciras, quedando aquí solamente un subalterno con cuarenta hombres.

Parece que esta determinación obedece al plan militar del general Linares, puesto en práctica por el actual ministro de la Guerra, general Weyler, para facilitar la instrucción y prácticas militares, imposible con la fuerza diseminada en pequeños destacamentos.

El público, que ignora aún el verdadero motivo de esta determinación, recoge los rumores con gran alarma, relacionándolos con futuros acontecimientos que la fantasía popular ve en la llegada de la escuadra inglesa y en los discursos del Parlamento de Londres.

Es imposible, por patriotismo, telegrafiar los varios comentarios que hacen ante la inercia y abandono de los gobiernos respecto a este campo.—Corresponsal.

CÁMARA DE COMERCIO

(POR TELÉGRAFO)

Petición a la Empresa del gas

Madrid 21 (11-10 m.)

Suscrita por los señores don José María Olmedo y don Luis Fernández Palacio, presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Sevilla, se ha dirigido la siguiente comunicación al representante de la Empresa de gas en esta población:

«Acordando a los deseos de numerosos comerciantes e industriales de esta plaza, la Junta directiva de esta Cámara, como representación oficial de dichas clases, ha acordado gestionar la baja del precio que actualmente cobra por el suministro del gas la Sociedad que usted aquí dignamente representa.

Defensora esta Cámara de la industria en general no emprenderá gestión alguna si comprende que con ello se perjudicaban los intereses de la Sociedad Catalana, tan respetables para esta Corporación como los de los demás industriales aquí establecidos.

Al acceder la Junta a emprender esta gestión, es porque estima perfectamente justificada la petición aludida. Al efecto, ha de recordarse que hace tiempo, y precisamente a instancia de esta Cámara de Comercio, la Sociedad Catalana fué en 25 céntimos de peseta el precio del metro cúbico de gas. Por espacio de más de trece años ha venido rigiendo ese mismo precio hasta que, hoy poco, por circunstancias, bien conocidas que determinaron la carestía y la escasez del carbón mineral, la Sociedad aumentó cinco céntimos de peseta por cada metro cúbico sin protesta de nadie. Pasaron afortunadamente las aludidas circunstancias, el carbón mineral abunda y su precio ha descendido al tipo corriente en la época en que el metro cúbico de gas valía 25 céntimos de peseta. Ha cesado, pues, el motivo de la subida, y es por consiguiente justa la petición de los consumidores de gas de que se establezca el antiguo precio de dicho fluido.

Además de este motivo de verdadera equidad y justicia, hay otro de poca previsión, que obliga a la Junta directiva de esta Cámara, a intervenir en este asunto.

Ese motivo es evitar que las deferencias que empezian a iniciarse entre los abonados y la Sociedad Catalana, tomen cuerpo y surjan algún conflicto, como los ocurridos en ocasiones varias y diferentes localidades.

Desa esta corporación que terminen esas diferencias y en tal concepto, por las consideraciones expuestas y en cumplimiento de lo acordado por la Junta directiva de esta Cámara de Comercio, en nombre y representación de la misma, solicitamos de usted, como digno administrador de la Sociedad Catalana para el alumbrado por gas, en Sevilla, que se reduzca el precio actual de dicho fluido, restableciéndose el de 25 céntimos de peseta por metro cúbico, que rigió desde principio de Octubre de 1887, hasta fin de Octubre próximo pasado.

EL MITIN DE LA PAZ

(POR TELÉGRAFO)

Pañetazos y cuchilladas.—Inglese galantes.—Señoras que jalean

Londres 21 (11-10 m.)

Entre los acusados a consecuencia de la colisión ocurrida con motivo del mitin a favor de la paz, se halla un ingeniero, hijo del propietario del periódico jingoista Globe.

Se le acusa de insultar a los concurrentes y de pegar a muchas personas, incluso a una señora elegante y distinguida.

El padre que le defiende, comparecía como testigo sin perjuicio de comparecer después como acusado por descaído a los agentes de la autoridad.

Se hicieron importantes destrozos en los muebles del local donde se celebró la reunión.

Un comisario recibió una cuchillada. La lucha en el interior del local fué indescriptible.

Muchas señoras elegantes asomadas a los balcones de las casas contiguas aplaudían y azuzaban a los luchadores.—Compton.

LA CUESTIÓN DE LAS ACTAS

(POR TELÉGRAFO)

Disgustos entre los ministeriales.—Las actas de Barcelona

Madrid 21 (10 m.)

A media que se toman los dictámenes de la comisión de Actas, se multiplican las quejas de los señores lastimados y de sus protegidos.

Entre los mismos ministeriales se notan los disgustos, siendo fácil que lleguen a tomar verdadera importancia.

Algunos de estos disgustos son producidos por las resoluciones de la comisión, que hacen que sus trabajos se compliquen, haciéndose cada vez más difíciles.

Seguramente las actas de Barcelona serán aprobadas, tomando asiento en el Congreso los diputados que las traen.

Lo que quieren los exgobernadores civiles

(POR TELÉGRAFO)

Pretensión atendida

Madrid 21 (11-10 m.)

La comisión de exgobernadores de provincia, ha vuelto a visitar a Sagasta para pedirle que resuelva el asunto de darles puestos en la administración pública, con la categoría adquirida.

Sagasta les ofreció la siguiente solución, que les satisfizo:

Formar un escalafón de gobernadores, ingresando en él quienes cumplan o hayan cumplido dos años en dicho cargo, teniendo derecho a ocupar puestos análogos en la administración y en el turno de cesantes a elección del ministro.

JUECES MUNICIPALES

(POR TELÉGRAFO)

En las listas publicadas por nosotros, de nombramientos de jueces municipales de las provincias de Cádiz y Córdoba, omitimos los de algunos pueblos, porque no se habían hecho los nombramientos el día en que publicamos aquéllas.

Hoy vamos a completarlas.

Provincia de Córdoba

Partido de Hinojosa

Viso de los Pedroches, don Felipe Ruiz Sánchez.

Partido de Huelva

Palencianos, don Juan Hurtado Gallardo.

Partido de Montoro

Villafraña, don Francisco Molina Jurado.

Provincia de Cádiz

Cádiz

Districto de Santa Cruz, don Ramón Pérez y Alcalá del Olmo.

En esta provincia queda por hacer el nombramiento del juez del distrito de San Miguel, de Jerez, que no se ha hecho, por haberse recibido incompleta la terna correspondiente a este juzgado.

LA EMBAJADA MARROQUÍ

(POR TELÉGRAFO)

Y va de comidas

París 21 (11-10 m.)

El ministro de Negocios Extranjeros, recibió a la embajada marroquí.

La embajada se dirigió al Ministerio en carruajes y sin escolta.

El director del Protocolo les introdujo en el despacho de Delcasse, quien los esperaba rodeado de los altos empleados.

Se cambiaron breves palabras, por medio del intérprete, para las presentaciones de rúbrica y después se les sirvió un espléndido lunch.—C.

Religiosas

(POR TELÉGRAFO)

Santos del día 22

San Paulino, ob.; San Acasio, San Clemente y San Flavio, mártires.

Jubilée

Se gana en la parroquia de San Bartolomé.

LA FIRMA

(POR TELÉGRAFO)

De Obras Públicas

Madrid 21 (2-30 t.)

Reorganizándose la actual constitución de las Cámaras de Comercio en el sentido de ampliar sus atribuciones.

Disolviendo la Comisaría general que fué la encargada de promover, organizar y dirigir la concurrencia de objetos nacionales a la Exposición Universal de París.

También se disuelven las comisiones ejecutiva, provinciales y regia, que representaron a España en la referida Exposición.

Nombrando, por ascenso en la escala, ingenieros jefes de segunda del cuerpo de agrónomos, a los primeros don Mateo

Tuñón Lara y don Servando Gutiérrez, quedando el primero como supernumerario.

Nombrando, por ascenso en la escala de ingenieros, jefe de primera del cuerpo de Montes a don Felipe Estellés y Forés.

Nombrando comisario de Agricultura, Industria y Comercio de Huesca a don Mariano Bastans.

Nombrando jefe de Administración civil de cuarta clase, en tercer turno de antigüedad sobre los activos, a don Federico Castillero, en vacante producida por defunción de don Pedro Reyes.

Adquiriendo sin subasta 4.000 planos para el proyecto del puente de la Princesa de Asturias sobre el Manzanares.

De Instrucción Pública

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (4-30 t.)

Romanones llevó a la firma de la reina varios decretos rebajando a algunos de los catedráticos de Universidad 6 Institutos, comprendidos en el decreto de García Alix.

Para Sevilla

Se ha concedido la jubilación a la maestra de Olivares (Sevilla), doña Isabel Leal.

Se ha nombrado bedel del Instituto de Sevilla, a Juan González, con 915 pesetas de sueldo anuales.

Ha sido nombrada profesora numeraria de la Escuela Normal superior de maestras de Sevilla, doña Clotilde Castro, con el sueldo de 2.500 pesetas anuales.

LA HUELGA EN CARMONA

(POR TELÉGRAFO)

Carmona 21 (5 t.)

Ha producido muy buen efecto entre los labradores el acuerdo del gobernador civil y capitán general de Sevilla de no retirar las tropas.

En vista de que se alarga la estación de ésta en Carmona, las autoridades deberían atender a mejorar el alojamiento de las fuerzas.

Estas lo hacen actualmente en un local feto de condiciones, reducido y mal ventilado.

En la madrugada de hoy han marchado a Sevilla varias parejas de la Guardia civil.—Corresponsal.

EL PUERTO

(POR TELÉGRAFO)

Movimiento de buques en el día 21 de Junio

ENTRADAS

Vapor español Cabo San Martín, procedente de Marsella y escala, con carga general; 12 días de navegación.

Vapor español Juan Cunningham, procedente de Glasgow y escala, con carga general; 21 días de navegación.

Vapor español remodelador Paulina, procedente de Bonanza.

Vapor español Anita, procedente de Cádiz, con carga general (trasbordo); un día de navegación.

Vapor inglés Knabon, procedente de Las Palmas (Canarias), en lastre, para cargar mineral de hierro (Corro); cinco días de navegación.

Falucho Cuba Española, procedente de Rota, con verdura; dos días de navegación.

Falucho San Francisco, procedente de Bonanza, con verdura; dos días de navegación.

Falucho Anquistas, procedente de Tánger, con buvos; tres días de navegación.

Laud P. Concepción, procedente de Inarache, con maranzas; cuatro días de navegación.

Falucho Alfonso XII, procedente de Veger, en lastre; tres días de navegación.

Balandra Bartolomé, procedente de Ayamonte, con cal y otros; cuatro días de navegación.

DESPECHADOS

Vapor danés Sjernerborg, para Glasgow, de 920 toneladas, capitán Lundgreen, con mineral de hierro (Corro).

Falucho San Francisco, para Bonanza, en lastre.

Falucho Cuba Española, para Rota, en lastre.

Laud San Antonio, para Cádiz, con ladrillos.

SALIDOS

Anoche: Vapor español Fortuny, para Glasgow, con mineral de hierro (Corro).

Hoy: Vapor español Bajo de Guña, para Bonanza, en lastre.

Vapor danés Sjernerborg, para Glasgow, con mineral de hierro (Corro).

NOTICIAS

Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Salvador, Torre del Oro, Cabo Sillero, Cabo Roca, Cabo San Martín, Juan Cunningham, Biza y Anita (españoles); Endera, Sir Walter, Leigh, Carlo, Endera, Dale y Knabon (ingleses).

—Profundidades disponibles durante la pleamar en las principales pasadas de la ría Guadaluquivir, según los datos de la Dirección de Aguas:

Puerto Parra, 197 pies ingleses; el Copero, 183, y La Isla, 181.

—Actualmente están cargando mineral de hierro (Corro), el vapor inglés Endera, habiendo terminado su cargamento el vapor danés Sjernerborg, con 1.692 toneladas.

De La Línea el vapor inglés Sir Walter Raleigh.

—Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadaluquivir en el puerto de Bonanza a las seis de la tarde.

Vientos: dirección, O; intensidad, fresco; estado de la mar, dirección S.O.; clasificación de la ola, 0,50 m.; estado de la canal, navegable; estado de la atmósfera, despejada; horizontes en los rumbos principales, despejados; previsión del tiempo para mañana, bueno.

—Ha salido a la mar el vapor español Fortuny.

TEMPERATURA

(POR TELÉGRAFO)

Variaciones atmosféricas observadas a las cuatro de la tarde del día 21 de Junio de 1901.

Presión barométrica: máxima, 763; mínima, 761.

Temperatura al sol: máxima, 46.

Idem a la sombra: máxima, 33; mínima, 17.

Estado higrométrico: máxima, 76; mínima, 60.

Las observaciones anteriores están tomadas con instrumentos registradores adoptados por los gobiernos francés, inglés, alemán, ruso, español, portugués y brasileño.

La guerra entre España y los Estados Unidos

(POR TELÉGRAFO)

El paso por el canal de Suez.—Lo que dice un Libro Rojo

Londres 21 (11-10 m.)

En el Libro Rojo de los Estados Unidos para 1898 se hace notar que Inglaterra, respondiendo a su demanda, le confirmó el derecho de que pasaran sus buques de guerra por el canal de Suez durante la guerra con España, mientras que todos los gobiernos europeos, excepto el de Alemania, hicieron declaración de neutralidad.—Compton.

Escena, don José Ortega Domínguez. Paterna, don Francisco Zarza Calero. Chacena, don Manuel Sixto Gutiérrez Va...

Partido de Valverde del Camino. Valverde del Camino, don Gregorio Mora Tiznado, abogado. Zalamea la Real, don Gonzalo Serrano y Mora, abogado.

Partido de Arcena. Arcena, don Manuel Muñoz González. Alajar, don Manuel Alonso Lloja.

La vida en los conventos. En el convento de dominicos, del pueblo de Caragente, se celebró ayer la profesión de una monja.

ESCÁNDALO EN UNA PROFESIÓN. Madrid 21 (8 n.). En el convento de dominicos, del pueblo de Caragente, se celebró ayer la profesión de una monja.

RELIGIOSA DE UN NAUFRAGIO. Los antiguos se han apresurado a adquirir un recuerdo de la catástrofe del buque de guerra inglés Victoria, ocurrida en Levante el 22 de junio de 1898.

EL SECUESTRO DE POITIERS. Testamento de la viuda Monnier. El testamento de la viuda Monnier ha sido hallado en la famosa arquilla descubierta en la calle de la Visitación.

A Blanca, el usufructo de tres habitaciones más del segundo piso de su casa. Mad. Monnier ordena que María Fazy continúe cuidando a su hija, y que además, la ayuden dos monjas.

Como su hija se halla incapacitada para disponer de su persona y de sus bienes, nombra a tres conspicuos personajes como tutores administradores, con derecho de ejecutores testamentarios.

LA MUERTE DEL SULTAN (CUENTO)

Estaba arrogante y hermoso cuando aparecía entre las hembras del campamento, luciendo su ropaje de vivos colores y su esbelto cuerpo de gladiador.

Respecto a bravura, no hubo gallo peleador en todo el contorno, que, puesto a luchar con Muley, consiguiera el triunfo. Un mozalbeté, hijo del sultán, que tuvo la inmorosa osadía de faltar a su padre con una esposa de éste, amaneció sin ojos y sin vida en un rincón del gallinero.

Y Muley tenía derecho a ser exigente con sus gallinas en materia de fidelidad. Cumplía a conciencia sus deberes matrimoniales, y cuidaba más que del suyo propio del bienestar y sustento de aquéllas.

Por las mañanas, luego de llevarles una moza la cazuela rebosante de amasado afrecho, dejaba Muley que las voraces odalisecas llenaran el buche a su gusto.

En el momento en que la novicia pronunciaba sus votos, interrumpió la solemnidad de la ceremonia unos gritos angustiosos y una voces de mujer que salían del coro.

La voz decía con agitación: — ¡Soltadme! ¡No me ahoguéis! No estoy enferma... ¡Quiero decirlo todo! Me habéis engañado...

La concurrencia que asistía a la ceremonia religiosa, y que se hallaba en el templo, quedó estupefacta.

Todos volvieron las caras, pero nada más pudieron ver, pues la monja que había gritado, fue retirada a viva fuerza al interior del convento, dominándose así el escándalo.

La ceremonia terminó saliendo toda la gente haciendo multitud de comentarios sobre lo que habían presenciado.

Después, para dar una explicación a lo sucedido, se dijo que se trataba sencillamente de una monja que se había vuelto loca.

La creencia general, por los datos que han empezado a recogerse, es que se trata de una novicia encerrada en el convento contra su voluntad.

Se practican activas averiguaciones para el esclarecimiento de los hechos.

El gobernador ha enviado al ministerio de la Gobernación, extensos telegramas relatando los desórdenes ocurridos en Ronda, con motivo del Jubileo Santo.

Se ha presentado la florera en el viñedo de Carriena. — La glorieta se extiende, alcanzando proporciones extraordinarias. — Aznar.

Las estafas comerciales en Murcia. El descubrimiento de las estafas comerciales, verificado hace próximamente un mes, continúa ofreciendo cada día un interés más creciente, quedando mucho que hacer en la instrucción del proceso.

En diferentes puntos de la provincia han sido encontrados nuevos almacenes de géneros, relacionados con estas estafas.

Ha sido presas otras conocidas personas de Murcia. Hoy se ha recibido el nombramiento de juez especial a favor del señor Manzanares, juez de primera instancia. — Fern-García.

yores; todos parecían esforzarse en reanimar al sultán y devolverle la salud. Pero la dolencia del gran Muley era mortal; de día en día aumentaban las palidices de su plumaje, el debilitamiento de su cola, la veladura de sus ojos, el desplome y la palidez de su cresta.

Muley, al oír el insultador cacareo, tuvo fuerzas bastantes para dirigirse al cacareador y saltarle un par de picotazos que le dejaron mudo veinticuatro horas.

Aquella noche el sultán no pudo saltar al palo del reducido gallinero; a la mañana ni andar pudo; acurrucado en un rincón, con la cabeza caída y el cuerpo tembloroso, permaneció cinco ó seis horas, mientras las gallinas y el vapidado gallo le contemplaban silenciosamente, sin acercarse a él.

Después, subidosos con arrogancia sobre el moribundo, lanzó un triunfal ¡ki-kiri-ki!, mientras Muley estraba las patas y abandonaba el mundo, devorado por su noble familia.

La paz en el Transvaal. Un periódico que generalmente está bien informado, dice que los emisarios que marcharon de Standerton, después de exponer sus respetos a Krüger, decidieron seguir sus propias inspiraciones, disponiéndose a capitular.

Acoge el rumor de que en el Ministerio de Negocios Extranjeros se asegura que está ya la paz firmada.

También se afirma que las negociaciones las ha facilitado la clemencia del general Kitchener que, obedeciendo las instrucciones de lord Chamberlain, indujo a numerosos rebeldes del Cabo sometidos a muerte. — Compton.

DE MADRID. La paz en Coruña. Madrid 21 (11-30 n.). Los diputados y senadores por la Coruña han visitado al señor Sagasta para exponerle la grave situación de la misma, después de los últimos sucesos.

El señor Sagasta manifestó a los visitantes que el Gobierno no desentendía los medios para restablecer la paz moral en la Coruña.

El marqués complicado en las estafas descubiertas ayer, es el de Laca, quien se dice ha desaparecido de Madrid.

Ha fallecido el señor don Miguel Colmeiro, catedrático y ex-rector de la Universidad Central.

El ministro de Marina, duque de Veragua, se propone reconstituir este verano la escuadra, levandola a San Sebastián con objeto de que los reyes presencien los ejercicios de la misma.

Es probable que visite también el Mediterráneo, en caso de que los reyes vayan a las costas de Levante.

El señor Sagasta ha celebrado una conferencia con el señor Silvela, tratando en ella de la cuestión de los endosos relativos a la justificación de las rentas.

El señor Silvela ha dicho que el asunto debe ultimarse, proponiendo el Gobierno a las minorías una solución.

El gobernador ha enviado al ministerio de la Gobernación, extensos telegramas relatando los desórdenes ocurridos en Ronda, con motivo del Jubileo Santo.

Se ha presentado la florera en el viñedo de Carriena. — La glorieta se extiende, alcanzando proporciones extraordinarias. — Aznar.

Las estafas comerciales en Murcia. El descubrimiento de las estafas comerciales, verificado hace próximamente un mes, continúa ofreciendo cada día un interés más creciente, quedando mucho que hacer en la instrucción del proceso.

En diferentes puntos de la provincia han sido encontrados nuevos almacenes de géneros, relacionados con estas estafas.

Ha sido presas otras conocidas personas de Murcia. Hoy se ha recibido el nombramiento de juez especial a favor del señor Manzanares, juez de primera instancia. — Fern-García.

Disolución de una Diputación. Madrid 21 (11-15 n.). El presidente de la Diputación provincial de Murcia ha visitado al señor Moret para presentarle su dimisión, fundada en las discrepancias existentes con el gobernador de Murcia al apreciar los diversos asuntos del Ayuntamiento de La Unión, que pertenecen al presidente del partido liberal.

Huelga próxima. Reus 21 (8 n.). El sindicato de patronos de toneleros manifestó ayer en la Delegación, a los obreros, la conveniencia de que las condiciones del trabajo sean iguales a las de las demás secciones federadas de España, con objeto de poder competir en la producción.

Los obreros ascenden a trescientos. Las contribuciones de Barcelona. Barcelona 21 (7-30 n.). En vista de la actitud del Gobierno contra el aplazamiento del arriendo de las contribuciones, se reunirán los presidentes de las cuatro entidades económicas más importantes con objeto de adoptar acuerdos de trascendencia. — EL LIBERAL en Barcelona.

El crucero Victoria. Cartagena 21 (10-30 n.). Ha marchado a la isla de Madeira, con objeto de saludar a los reyes de Portugal en nombre de los reyes y del Gobierno español, el crucero Victoria, que regresará a Cartagena una vez terminada su misión. — Correspondent.

EXTRANJERO. Sigue la danza. — Escándalos en las Cámaras. Roma 21 (8 n.). En la sesión celebrada hoy por la Cámara ha reinado gran expectación, principalmente al escucharse el discurso pronunciado por el ministro del Interior.

La Cámara presentaba a primera hora un aspecto muy animado, viéndose en ella a más de 400 diputados.

Al fin surgió la lucha en términos violentos entre liberales y conservadores. Los grupos extremos, después de deliberar ampliamente, acordaron apoyar al Gobierno. — C.

Una revolución. Paris 21 (7 t.). Comunican de la República del Ecuador haber estallado una revolución importante. El presidente, general Alfaro, ha marchado a San Miguel, centro de la insurrección. — C.

Asesinato de un exministro. Londres 21 (8 n.). Comunican de Yokohama, que durante el sesión del Consejo Municipal, ha sido asesinado el exministro de Comunicaciones en el anterior Gabinete y ex presidente de la Cámara, hoy embajador en Washington.

Atribuyese el crimen a causas políticas. — Compton. Cheque de trenes. Londres 21 (10-30 n.). En la línea del ferrocarril del Báltico, ha ocurrido un choque de trenes de viajeros y de mercancías, respectivamente, resultando heridos varios viajeros y destruidos algunos vagones. — Compton.

TAURINAS. El próximo domingo 23 se celebrará en la plaza de toros de Tetuán (Madrid) una novillada de cuatro toros de la ganadería de Bertrios (Colmenar), que estarán acompañados por los dos púercos la Revete y los otros dos medalleros.

Los nombres, números y pelos de los seis toros de la ganadería de don Eduardo Miura que se han de lidiar el próximo lunes, festividad de San Juan, en la plaza de Jerez de la Frontera, son los siguientes: Reinasolo, negro, núm. 52; Plamenco, negro, núm. 57; Cisquero, negro, núm. 160; Corvelinda, negro, núm. 161; Cerrajeru, chorreado, morcillo; Rompacapa, núm. 165, negro. Dichas resas serán estocadas por Emilio y Ricardo Torres, Bombilla, y Manuel Lara, y Jerardo.

En la plaza de toros de Zaragoza se celebrará una corrida el domingo próximo. Para el 23 se está organizando una novillada, con dos toros de Carreros y dos de Maripala.

Los matadores serán Potoco y el Chico de la Blanca. Esta mañana ha marchado a la Isla Mayor, acompañado del empresario de la plaza de toros de Alcázar, el ganadero D. José Anastasio Martín, con el objeto de esoger una corrida de toros.

La cuestión de Gibraltar. Lo que dice la prensa inglesa. Londres 21 (11-15 n.). The Standard publica un artículo acerca de la insuficiencia de las defensas españolas en los alrededores del campo de Gibraltar.

Daily Mail publica una carta del almirante Bressford y un artículo de fondo, acerca de la necesidad de estacionar en el Mediterráneo una escuadra inglesa, superior a la franco rusa.

También publica un artículo, fechado en Madrid, declarando que Inglaterra debe procurar mantener los lazos de amistad y relaciones comerciales con España. — Compton.

UN CRIMINAL ESPAÑOL. Caros entre la señora Quijano y su víctima. Paris 21 (9 n.). El agresor de la señora Quijano fue sacado hoy de la cárcel para ser cargado con su víctima en el domicilio de ésta.

Para evitar manifestaciones se le condujo en un carruaje cerrado. Durante el viaje se produjeron escenas muy violentas.

La señora Quijano protestó enérgicamente de que hubiera sido la amante de su agresor, a quien dijo que le perdonaba sus punaladas, pero que jamás podría perdonarle semejante ultraje.

La Ley de Asociaciones religiosas. Paris 21 (8 n.). En el Senado continúa la discusión del proyecto de ley, referente a las Asociaciones religiosas.

Mr. Lamerzelle defendió la libertad de la enseñanza y el derecho de los padres de familia a que sus hijos sean educados por los congregacionistas.

Preconizó la necesidad de unirse moralmente contra las influencias del extranjero en materia de enseñanza.

El ministro Mr. Leygues ponderó las excelencias de la enseñanza universitaria. — C.

UN ALABARDERO FURIOSO. Barcelona 22 (1 m.). Al terminar en el teatro Eldorado la representación de las obras que figuraban en el programa, un espectador salió comentando cómo aplaudía la claque.

El jefe de ésta que lo oyó le descargó un tremendo garrotazo, haciéndole caer al suelo perdido el conocimiento.

Conducido el agredido a la casa de socorro, se le apreció una fuerte conmoción cerebral y una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

El agresor, llamado Benito Cabrado, fué preso. — EL LIBERAL en Barcelona.

Cartera de Sevilla. Orfeón Sevillano. — He aquí los coros que este Orfeón ha de cantar las noches del 23 y 24, víspera y día de San Juan, bajo la dirección del maestro D. Enrique Barranco.

1.º La Verbena de San Juan, con acompañamiento de patillos y panderetas, (Clarés). 2.º Las Oluras, (Clarés).

3.º Los gozes del alma, (Clarés). 4.º Los repatriados, (Cuballero). 5.º El sombrero de las hermosas, (Clarés). 6.º La Verbena de San Juan, con id., id., (Clarés).

Día de San Juan. 1.º La Aurora, (Clarés). 2.º Los gozes del alma, (Clarés). 3.º Al mar, (Clarés).

4.º Los repatriados, (Cuballero). 5.º Pontporrit de zarzuelas, arreglo de (Torner). 6.º El testamento y la clave, (Rubio).

Los soldados Isidoro Cabrera Machuca y Benito de Orta García, se presentarán en la Secretaría del Gobierno militar de esta plaza, desde las ocho a las diez, en cualquier día no feriado, para un asunto que les interesa.

Las enfermedades nerviosas (epilepsia, corea, histerismo, palpitaciones, convulsiones, vértigos, insomnios, etc.), se curan radicalmente tomando el Eléxir polibromurado Amargós. De venta en Sevilla, farmacia Lemus, Sierpes, 81, y droguería señores Lorenzo, Ruiz y Compañía.

Anoche, como función de moda, se vio extraordinariamente concurrido el teatro de Esclava.

Todos los números del programa fueron muy aplaudidos, especialmente el arriesgado trabajo de los gimnastas hermanos Hernández y los intermedios de los clowns.

Hemos recibido, acompañado de atenta carta firmada por los señores Viesca y Alonso, presidente y secretario del Ateneo de Cádiz, el programa para el concurso agrícola que ha de celebrarse en dicha ciudad durante el mes de Agosto de 1901.

En dicho programa van señaladas detalladamente las secciones, que son las siguientes: Sección primera.—Productos agrícolas. Sección segunda.—Primeras materias de la industria agrícola y agencias de transformación. Sección tercera.—Enseñanza agrícola. Sección cuarta.—Floricultura y jardinería.

Se han impuesto por el Registro fiscal de la propiedad muchas de 20 pesetas a varios dueños de fincas que no han devuelto a dicho centro, dentro de los quince días señalados, las hojas declaratorias de sus fincas urbanas.

Para el mando del 4.º tercio de la Guardia civil, ha sido nombrado el coronel don Polón Zuleta.

Hemos recibido el programa de los Juegos florales y Certamen científico, literario y artístico que se celebrará en Calatayud en Septiembre de 1901.

Matadero DE RESES VACUNAS. Reses cortadas el día 21 de Junio de 1901. Clase y número de reses, Kilogramos, Precios al entrado.

URGENTE. Interior... 71'85. Fin de mes... 71'85. Carpetas provisionales, interior... 00'00.

LA BOLSA. Madrid 21 (5 t.). Interior... 71'85. Fin de mes... 71'85. Carpetas provisionales, interior... 00'00.

Impresiones hursátiles. La Bolsa ha estado igual que ayer. Los especuladores se reservan hasta vez como se presenta la liquidación.

Del Crédit Lyonnais. Cotización oficial del 21 de Junio de 1901. Interior 4 por 100 al contado... 71'85.

Acciones. Banco de España... 493'00. Tabacos... 402'50.

Obligaciones. Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100 100'00. Id. Id. Id. 4 por 100 00'00.

París cheque, 39'60, 39'60, 39'50, 39'45, 39'40. Londres cheque, 0'0. BOLSA DE PARÍS.—Fondos públicos.

Exterior 4 por 100, a la liquidación... 72'25. Renta francesa, 3 por 100... 00'00.

MERCADO DE ACEITES (CALZADA). Precios del día 21 de Junio. Entrada general de ayer, 1.800.

Entrada de hoy hasta las diez, 2.500 arrobas. Nuevo: 0'0, a 0'0 rs. arroba.

LA INVASIÓN DE LA LANGOSTA. En Bailén. Bailén 21 (7 t.). La plaga de langosta procedente de Sierra Morena, ha invadido los olivares de este término, produciendo daños incalculables.

Reina gran pánico por ser este el primer año que había cosecha después de cinco años sin ella. — Correspondent.

En Daimiel. Daimiel 21 (6 t.). En Daimiel se ha presentado también la langosta en proporciones alarmantes.

La plaga ha dejado en la miseria a millares de familias. — Correspondent.

En Valdepeñas. Valdepeñas 21 (4 t.). Han llegado los ingenieros encargados de la extinción de la langosta, para preenciar las pruebas de mataría por el procedimiento inventado por el señor Martínez Tomás. — Correspondent.

De interés para todos. El Eléxir Estomacal de Saiz de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda las digestiones. Fídase siempre Eléxir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

SOCIEDAD FONOGRAFICA ESPAÑOLA. (Hugens y Acosta, fundadores.) Compañía anónima. Capital: 500.000 ptas. Proveedor de la Real Casa.

Barquillo, n.º 3 duplicado.—Madrid. El Sr. Hugens, director gerente técnico de la Sociedad, se encuentra en Sevilla, Hotel de Europa, a la disposición de los aficionados. Tiene un aparato Edison-Bettini (nuevo modelo) precioso, y una colección de magníficos cilindros de los mejores artistas. Todos los días, a cualquier hora, y por la noche de ocho a once.

Carbon Cardiff. Para máquinas, grueso 1.º, doble cribado, tonelada de 1.000 kilos 46 pesetas sobre vagón de carbonera en esta. Glasgow & Co., 36 pesetas en las mismas condiciones.

Los pedidos a Manuel Hologado, Santa Clara 31 y Sierpes 9.—Teléfono núm. 243. Espectáculos. Funciones para hoy. TEATRO ESCLAVA.—Compañía teatral ginecrista, acrobática, cómica y musical. — A las nueve de la noche.

UN GRAN INVENTO

ZOTAL

DE

Burgoyne.- Londres

REGISTRADO

NO ES CORROSIVO NI VENENOSO
Gran desinfectante microbica, insecticida y desodorante de multiples usos.

CONCESIONARIO PARA LA VENTA EXCLUSIVA EN ESPAÑA

J. G. ESPINAR-SEVILLA

Para las enfermedades de los ganados

En el ganado lanar y el cabrio, cura radicalmente la Sarna (roña), sin que al usarlo en las ovejas se perjudique en nada la buena calidad de las lanas.

Para las enfermedades de las plantas

En las cereales cura La Agetia o Roña, El Tizon y La negrilla o carbon. En los naranjos destruye La Serpeta, Hormiga y demas insectos.

El ZOTAL vende al publico en latas litografiadas de 1 y 5 litros y en tambores de hierro de 23, 36 y 92 litros, en todas las Droguerias, Farmacias y demas establecimientos

Precio del litro, 2,50 pesetas, franco envase

En Sevilla farmacia Espinar, Encarnacion 10 y Coliseo, 2

Al por mayor, dirijanse todos los pedidos a J. G. ESPINAR, SEVILLA

EL GLOBULO ROJO
Preparacion ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curacion radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias.

CARNE LIQUIDA PASSAPERA
Para Anemias, Convalecientes y Neurastenicos. Pidasen en Farmacias y Droguerias, 3 pesetas franco.

ELIXIR BI-ODORADO PODERON
Curacion segura de las afecciones cutaneas y sifiliticas con EL ELIXIR BI-ODORADO PODERON SEVILLA

ROYAL MAIL
Steam packet company
Espana, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc.

MALA REAL INGLESA
MAGNIFICOS VAPORES
Para Chorburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario)

REMEDIO DE ABISINIA EXIBARD
ALIVIA Y CURA ASMA
30 Años de Buen Exito. Medallas Oro y Plata.

GRAJEAS DEMAZIERE
CASCARA SAGRADA
Loduro de Hierro y Cascara
ESTREMNIENTO
El mas ACTIVO de los FERRUGINOSOS.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA
El Fluido vital, Gotas viriles, Globulos vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de remedios escogidos para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de exito, la impotencia, escapes seminales, ensueños o en vigilia, y toda clase de desarreglos gonitales por abusos o vejez.

CAPSULAS DE Quinina de Pelletier
ó de las 3 Marcas
ADOPTADA por todos los medicos, en razon de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y paludicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energia.

TOS
Por fuerte y cronica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu.

ACEITE EMULSION HOGG
de HOGG
Puro de Higuas Frescas de Bacalao
El mas activo, el mas agradable y el mas nutritivo.

Matias Lopez
MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolates con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterias de Sevilla

VIRO CORDIAL DE CEREBRINA ULTRICI
ESTOMACALINA ULTRICI
El remedio siempre eficaz y seguro que cura los males cronicos del estomago que han resistido á todos los demas medicamentos.

Automoviles
Marca PANHART ET LEVASSOR
el mas perfecto de los automoviles conocidos, fuerza de 5 á 20 caballos.

COCHECITOS DE DION BOUTON Y C.
fuerza de cinco caballos.-Motociclos
VENTA EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Dirijirse Casa Labal, 6 y 8, Alcalá.-MADRID

HIERRO QUEVENNE
ELEGANCIA - REDUCCION ABDOMINAL
Es tan fco en las señoras el vientro abultado ó caído, desfavorece tanto, que el invento P. Harnon «Estético Universal» se hace indispensable para todas.

Desinfectante general
Para Habitaciones de enfermos, Hospitales, Cuarteles, Buecos, Secretas (exensados), Urinarios publicos, Cuadras, Establos y todos aquellos sitios donde se produzcan miasmas que perjudiquen la salud.

Para usos medicinales y domesticos
Cura radicalmente todas las afecciones de la piel, como Sarna, Prurigo (picazon), Herpes, Llagas, Ulceras malignas, Heridas, etc., etc., siendo un agente de gran utilidad en la Cirugia, pues facilita la rapida cicatrizacion, evitando las inflamaciones.

Para todas sus aplicaciones y usos, consúltese el prospecto.

Rafael Espinosa
Fabrica de gorras y cajas de carton.-Deposito de botinas y sombros de todas clases.-Venta por mayor y menor.-Los que visiten esta casa hallaran grandes ventajas.

AVICULTURA E INCUBACION ARTIFICIAL
Exploataciones avicolas de S. CASTELLÓ
Fundador de la Real Escuela de Avicultura y de la Sociedad Nacional de Avicultores.

Elixir dentifrico MAX LOVEL
EL MEJOR ANTISEPTICO para la boca. Una peseta franco en farmacias y perfumerias. Deposito: G. Gracia, Capellanes, 1.

ROB BOYVEAU-LAFFEOTEUR
DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sifiliticos antiguos ó recientes - Fiebres, Timores, Gomas, Escrofosis, así como el Infatismo, la Escrofosis y la Tuberculosis.

EMULSION DEL DR. TRIGO
La unica de Espana premiada en la Exposicion de Paris de 1900
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
Por mayor, en el LABORATORIO del autor Sagunto, 144, VALENCIA

QUINA-LAROCHE
Premio de 16.600 francos
Varian Medallas de Oro.
Afecciones del Estomago - Anemia - Calenturas, etc.

ESCOFET, TEJERA Y C. FABRICA DE MOSAICOS
Materiales de Construccion, Ornamentacion y Saneamiento - Pidanse precios y catálogos

FOLLETIN DE "EL LIBERAL", (SEVILLA) (27)

EMILIO GABORIAU

EL LEGAJO NÚMERO 113
VERSION ESPAÑOLA DE EL COSMOS EDITORIAL

en el ensayo de una fabrica modelo: no ha dejado hijos, pero sí dos hijas; la una es institutriz en Aix, y la otra está casada con un negociante en Orgou. La viuda, que habita una modesta casa en la aldea, puede decirse que vive de las liberalidades de una parienta rica que habita en Paris, mujer de un banquero. No se conoce ninguna otra persona en la provincia del apellido de Lagord.

-Ya voy reuniendo algunas notas que me suministra vuestro padre, que conoce bien á la familia Clameran; pero aún son vagas; las tendré mejores.
-¿Qué os ha dicho mi padre?
-Nada de interés. He aquí el resumen de sus noticias:
Luis de Clameran nació en el castillo de su nombre, cerca de Tarascón; tenía un hermano mayor llamado Gastón, que en 1842, á consecuencia de un lance en que tuvo la desgracia de matar á un hombre y herir á otro, tuvo que exiliarse. Era un joven leal, franco y generoso, y le quería todo el mundo; mientras que Luis, por el contrario, era un muchacho de malas inclinaciones. A la muerte de su padre, Luis se fué á Paris, y en menos de dos años devoró, no sólo su patrimonio, sino que también el de su hermano desterrado.

-Es verdad.
-Y un mes después de su llegada, Magdalena me retiró su amor.
-Ya veo que os vais dando cuenta de los hechos.
Y se interrumpió al ver al nuevo parroquiano que entraba en el café.
Era un criado de buena casa, bien peinado, bien afeitado, con patillas negras, botas con campana amarilla, chaleco encarnado y cascaca. Después de una rápida mirada que dirigió en torno suyo, encaminóse hacia Mr. Verduret.
-Hola, maese José Dubois, ¿qué ocurre?—le dijo éste.
-¡Ah! No me habléis. ¡Esto es quemarse vivo! Toda la atención de que Próspero era capaz estaba concentrada en el recién llegado. Parecía conocer aquella fisonomía, y hubiera jurado haber visto en alguna parte aquella frente despejada y aquellos ojos de extraordinaria movilidad. ¿Pero dónde? No lo sabía.

-No sabe más que lo que te he dicho—dijo mi amo, —pero aunque no es nada, si se transmite á oídos de un hombre listo, puede descubrir la huella de la verdad.
Mr. Verduret sonrió como un hombre que podía apreciar los temores de Mr. de Clameran.
-Veo que tu amo no carece de inteligencia—dijo.
Dubois prosiguió:
-Entonces Mr. de Lagord se puso lívido, y replicó:
-¿Pues si es así hay que deshacerse de esa muchacha.
Pero mi amo se encogió de hombros y se echó á reír.
-Éres un necio—le contestó.—Cuando le estorba á uno una mujer de ese género, se desembaraza uno de ella administrativamente.
Esta idea le hizo reír mucho.
-Lo creo. Solo que se les ha ocurrido tarde para ponerla en ejecución. Ese nada que tenía Mr. de Clameran que llegase á oídos de un hombre listo, ha llegado ya. Sin embargo, como no quiero que esos canallas embrollen mi juego, será preciso avisar á la oficina de vigilancia.
-Ya está hecho—repuso el criado José—y si ellos pasan algún aviso, os lo comunicarán.
Con febril curiosidad escuchaba Próspero estas revelaciones, y cada palabra era para él un rayo de luz.
Ahora se explicaba el fragmento de la carta de Gypsy y que aquel Raul, en quien había tenido tanta confianza, no podía ser más que un miserable, y mil circunstancias hasta entonces inadvertidas venían á sonrojarse por haber estado tan ciego.
El criado entre tanto proseguía.
-Ayer, después de comer, mi amo se engalanó como un novio; cuando estuvo peinado, rizado y perfumado, pidió el carruaje y le llevó á la calle de Provenza, á casa de Mr. Favel.
-¿Cómo!—exclamó Próspero.—Después de sus palabras insultantes el día del robo ha tenido la audacia de presentarse allí.
-Sí, señor, y la ha tenido para estar toda la

noche hasta las doce, con harto pesar mío, porque en el pescante me puse como una sopa.
-¿Y qué aspecto tenía al salir?—preguntó Mr. Verduret.
-Menos satisfecho que al llegar. Cuando dejé el caballo arreglado en la cuadra subí á ver si me necesitaba; encontré la puerta de su cuarto cerrada y me despidió con mil improperios.
Y para soportar esta humillación, Dubois tomó un sorbo del líquido que tenía delante.
-¿Y eso es todo?
-Todo lo que pasó ayer, sí. Esta mañana mi amo se levantó tarde y de mal humor. A medio día, el otro, Mr. Raul, llegó hecho un basilisco y empezaron á disputar, pero de un modo que las granjas de la calle no se hubieran dicho más. Hubo momento en que se agarraron, y yo creí que mi amo iba á estrangular á su amigo; pero éste sacó del bolsillo un puñalito y el otro tuvo miedo y soltó la presa.
-¿Y qué decían?
-¡Ah! Hablaban en inglés los muy tumbados y nada he comprendido; pero estoy cierto de que reñían por dinero.
-¿En qué te fundas?
-En que durante la Exposición Universal aprendí cómo se decía dinero en todos los idiomas y han repetido mucho esa palabra.
Mr. Verduret, con las cejas fruncidas, parecía entregarse á un penoso trabajo intelectual, y Próspero, que le observaba, pensaba en si tendría Verduret la pretensión de reconstruir, por sólo un esfuerzo de su imaginación, la disputa cuyo sentido no había podido penetrar José.
-Para concluir—repuso éste—cuando los dos bribones se tranquilizaron, empezaron á hablar en francés; pero ya de cosas insignificantes, entre ellas de un baile de trajes que se celebrará mañana en casa de no sé qué personaje; pero al despedir á su amigo, mi amo le dijo:
-¡Puesto que la escena es inevitable y yo no haré esperar más allá de hoy, quédate en tu casa en el Vésinet esta noche.
Y Raul contestó:
(Se continuará)